

《為了民族解放與世界和平》主題展覽北京開幕 南京大屠殺倖存者後人、部隊官兵等向先烈獻花

中國多地紀念全民族抗戰爆發88週年

7月7日，是中國全民族抗戰爆發88週年紀念日。多地舉行各類紀念活動，祭奠英烈，緬懷遇難同胞。

主題展覽分8個部分 總面積12200平方米

中新社報道，紀念全民族抗戰爆發88週年儀式暨《為了民族解放與世界和平》主題展覽開幕式當日在北京中國人民抗日戰爭紀念館舉行。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇發表講話並宣佈展覽開幕。

北京盧溝橋畔，中國人民抗日戰爭紀念館莊嚴肅穆。上午9時，儀式開始。中國人民解放軍軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場高唱中華人民共和國國歌。隨後，全場肅立，向在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。

蔡奇在講話中指出，88年前的今天，日本軍國主義蓄意製造震驚中外的盧溝橋事變，悍然發動全面侵華戰爭。中國軍民奮起抵抗，全民族抗戰爆發，並開闢了世界反法西斯戰爭的東方主戰場。中國共產黨勇敢戰鬥在抗日戰爭最前線，引領中國抗戰的前進方向，成為全民族抗戰的中流砥柱，全體中華兒女前赴後繼、戮力同心，為國家生存而戰、為民族復興而戰、為人類正義而戰，贏得了中國人民抗日戰爭的偉大勝利，為世界反法西

斯戰爭勝利作出了重大貢獻。在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年之際，推出《為了民族解放與世界和平》主題展覽，全景式展現中國人民14年艱苦抗戰的光輝歷程，為開展愛國主義教育和革命傳統教育提供了重要平臺。

蔡奇說，新徵程上，要深入學習貫徹習近平總書記關於中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的重要論述，大力弘揚偉大抗戰精神。要堅定不移堅持中國共產黨領導，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義、堅決做到「兩個維護」；堅定不移推進中國式現代化，發揚鬥爭精神、銳意開拓進取；堅定不移加強中華兒女團結，攜手創造民族復興美好未來；堅定不移維護人類和平正義事業，推動構建人類命運共同體。要更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，堅定信心、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而努力奮鬥，為人類和平與發展的崇高事業作出新的更大貢獻。

蔡奇等領導同志同各界民眾代表一道向抗戰英烈獻花，並參觀主題展覽。

據悉，在北京參加過抗日戰爭的老戰士老同志及抗戰將領遺屬代表、抗戰烈士親屬

代表、中央黨政軍有關部門和北京市負責人，各民主黨派中央、全國工商聯負責人和無黨派人士代表，首都各界群眾代表等約600人參加。

《為了民族解放與世界和平》主題展覽共分8個部分，總面積12200平方米，展出照片1525張、文物3237件。

南京舉辦多項紀念活動

除了北京，中國多地當日也舉行各類活動紀念全民族抗戰爆發88週年，祭奠英烈緬懷遇難同胞。

當天，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館（簡稱「紀念館」）、南京抗日航空烈士紀念館（簡稱「抗館」）等單位舉辦多項紀念活動。

在紀念館，南京大屠殺倖存者後人、部隊官兵、青少年代表、紀念館代表、紫金草志願者、民眾代表等全體人員，深切緬懷南京大屠殺的無辜死難者，緬懷所有慘遭日本侵略者殺戮的死難同胞，緬懷為中國人民抗日戰爭勝利獻出生命的革命先烈和民族英雄，緬懷同中國人民並肩抗擊日本侵略者的各國烈士，全體人員依次獻上菊花。

儀式中，南京大屠殺倖存者陳桂香的曾孫蔣秉鏞深深鞠躬。蔣秉鏞是南京藝術學院

播音與主持藝術專業的大二學生，已加入南京大屠殺歷史記憶傳承人隊伍，此前曾走訪拍攝倖存者及其後人，旨在通過鏡頭展現他們的人生，為和平發聲代言。「這個暑期，我打算繼續從事志願者講解工作，把家族的經歷講給更多人聽。」

抗日航空英烈王建達的侄女王萍從蘭州趕到抗館，將家族中珍藏80年的「功高雲漢」紀念銀杯捐贈給抗館。杯身上鐫刻着「蘭州追悼抗戰死難軍民大會敬贈」「建達烈士紀念」等字樣。

當天，《「杜立特行動大救援」主題影像展》《三萬里長空逐夢蒼穹——中國航天航空的輝煌征程》兩大專題展在抗館啟動。

在吉林通化，社會各界群眾自發走進東北抗聯紀念館。東北抗聯紀念館分為「民族苦難、還我山河、烽火關東、配合抗戰、烈愴英魂、東北光復」6個展覽單元。

其中配合抗戰部分，通過文物、圖片、圖表，全面展示1937年全民族抗戰爆發後，全國抗戰的烽火全綻點燃。群眾在這裡參觀歷史展陳，追憶戰爭歲月，汲取奮進前行的力量。

另外，盧溝橋文化發展中心發佈公告，盧溝橋景區（含盧溝橋歷史博物館）、中國人民抗日戰爭紀念雕塑園於7月8日開園。

中老鐵路累計發送旅客突破5500萬人次

中國鐵路昆明局集團有限公司7日表示，中老鐵路自2021年12月3日開通運營至今，累計開行旅客列車7.8萬列，發送旅客超5500萬人次。

中老鐵路串起中國昆明、西雙版納和老撾琅勃拉邦、萬象等多座旅遊名城，憑藉高效便捷的運輸優勢、沿線豐富的民族文化及美景美食，截至目前已吸引全球115個國家和地區的53.9萬名旅客搭乘國際旅客列車跨國旅行。

隨着中國免簽「朋友圈」不斷擴大，中老鐵路跨境出行需求愈發旺盛。中老鐵路國際旅客列車跨境席位先後4次擴容，增加至每列420個。今年上半年的跨境旅客中，外國旅客佔比超過18.7%，同比增長超14.4%，老撾、泰國、馬來西亞籍旅客排名前三，入境事由排名靠前的為觀光旅遊、會議商務和探親訪友。

中新社

泡泡瑪特申請「LAFUFU」商標應對LABUBU盜版

7月7日，天眼查財產線索信息顯示，北京泡泡瑪特文化創意有限公司（泡泡瑪特）已申請註冊「LAFUFU」商標，國際分類為健身器材，當前商標狀態為等待實質審查。近日，泡泡瑪特旗下「LABUBU」的盜版玩偶「LAFUFU」引發廣泛討論。

最近，泡泡瑪特旗下潮玩LABUBU火遍全球，市面上同時出現大批LABUBU的仿冒品，這些仿冒品也被網友戲稱為「LAFUFU」，包括海關也以「LAFUFU」來形容查獲的盜版玩偶。

7月3日，中國海關總署微信公號「海關發佈」發佈一篇題為《關闢不語，只是一味地查LAFUFU》的文章稱，近日，武漢郵局海關在對一批出口郵件進行查驗時，查獲帶有「POP MART」（泡泡瑪特）商標的「LABUBU」盲盒玩偶郵包446件，玩偶共計1789個。經聯繫權利人確認，上述玩偶及包裝盒未經授權使用「POP MART」標識，侵犯「POP MART」商標權。目前，海關已依法扣留該批貨物。

5日，中國央視發表評論稱，大半個月來，中國多地海關查獲了多起違法走私泡泡瑪特玩具的案件，其中既有代購謀利，企圖逃避海關監管的「真布布」，也有大量未經授權使用泡泡瑪特標識，侵犯商標專用權的「假布布」，涉事貨物均被依法扣留。「真的LABUBU常以『百』為單位出現，而假的LABUBU常以『千』『萬』為單位出現。這次海關出手，希望是LABUBU的一小步，卻是我們保護知識產權的一大步。」

香港中通社

四川雅安發生泥石流3人遇難2人失聯

據相關部門7月7日消息，7月5日13時許，中國四川雅安天全縣龍尾橋附近發生泥石流，有車輛和人員被埋，目前造成3人遇難、2人失聯、2人輕傷。

四川省地災防治指揮部辦公室稱，截至7日上午，南充、涼山、達州、甘孜、廣安、攀枝花、宜賓、巴中等地部分區域降大到暴雨，局部大暴雨，最大降雨為南充市蓬安縣光明水庫站111.3毫米。

為確保安全，從7月6日7時開始，部分市州陸續組織群眾轉移，至7月7日7時，9個市（州）33個縣（市、區）共提前轉移避險10491人。

7月4日至7月5日，四川阿壩州松潘縣遭遇強降雨，9個鄉鎮不同程度發生災害。

其中，阿壩州松潘縣小河鎮、白羊鄉因持續強降雨，引發山洪泥石流，由於預警及時，提前轉移受威脅群眾904戶2208人，未造成人員傷亡。

香港中通社



山東艦航母編隊結束訪港

7月7日，中國人民解放軍海軍山東艦航母編隊結束為期5天的香港訪問行程。據統計，山東艦編隊訪港期間，有超過3萬名香港市民、青少年學生及各界愛國人士登上軍艦參觀。編隊中的運城艦、湛江艦經香港維多利亞港離開，尖沙咀海濱長廊一帶有民眾歡送航母編隊。圖為攝影愛好者拍攝湛江艦駛離維港。

中新社

李強出席金磚國家領導人第十七次會晤第一階段會議並講話

當地時間7月6日，中國國務院總理李強在里約熱內盧出席金磚國家領導人第十七次會晤第一階段會議，就「和平與安全、全球治理改革」議題發表講話。金磚成員國領導人與會。巴西總統盧拉主持會議。

中新社報道，李強表示，當前，世界百年變局加速演進，國際規則和秩序遭受嚴重衝擊，多邊機制權威和效能減弱。習近平主席提出的共商共建共享的全球治理觀更加彰顯出其時代價值和現實意義。在激化加劇的矛盾分歧面前，我們需要以平等尊重的態度更好共商。在深度交融的共同利益面前，我們需要以團結協作的行動更好共建。在合則互惠的發展機遇面前，我們需要以相互成就

的胸懷更好共享。李強強調，金磚國家作為全球南方「第一方陣」，應當堅持獨立自主，展現責任擔當，在凝聚共識、匯聚合力方面拿出更大作為，努力成為推動全球治理變革的先鋒力量。要堅守道義，維護世界和平安寧。推動以和平手段化解爭端，根據事情本身的是非曲直探索治本之策。要聚焦發展，壯大經濟增長動能。積極引領發展合作，挖掘新興領域增長潛力。今年中方將建立中國—金磚國家新質生產力研究中心，還將設立金磚國家新工業「金鷹」卓越獎學金，幫助金磚國家培養工業、通信等領域人才。要包容並蓄，促進文明交流互鑒。做文明和合共生的倡導者，努力實現不同文明交相輝映、互促共進。

中方願同金磚各國一道努力，推動全球治理朝着更加公正合理、高效有序的方向發展，攜手構建一個更加美好的世界。

與會國家領導人表示，金磚合作機制不斷發展壯大，代表性進一步增強，國際影響力日益提升，為全球南方國家捍衛自身發展權利、維護國際公平正義、參與全球治理體系改革提供了重要平臺。當今世界更加動盪，單邊主義、保護主義抬頭，金磚國家應加強團結協作，捍衛聯合國憲章宗旨和原則，維護和踐行多邊主義，為推動共同發展、完善全球治理、促進世界持久和平繁榮作出更大貢獻。會議通過《金磚國家領導人第十七次會晤里約熱內盧宣言》。

七三一部隊原成員83分鐘口述證言首次在中國國內公佈

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館7日在館內展出七三一部隊原成員胡桃澤正邦的口述證言，其供述了七三一部隊從事人體解剖、開展人體實驗以及實施細菌戰等罪行。

中新社報道，二戰期間，日本違反國際公法在中國秘密建立七三一部隊，進行大量人體實驗並實施大規模細菌戰。七三一部隊，成為日本策劃、組織和實施細菌戰的大本營。

侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館通過展示館藏多樣化的罪證文物及史料，全面深刻揭露以七三一部隊為核心的日本軍國主義者在第二次世界大戰期間所犯下的細菌人體實驗、研製細菌武器和實施細菌戰的反人類罪行。

此次公佈的視頻錄製於1991年8月，總長83分鐘，該資料一直保存在日本「為了和平的信州」戰爭展覽委員會，2024年8月在日本七三一部隊研究者原文夫處徵集。

哈爾濱市侵華日軍細菌與毒氣戰史研究會副秘書長金士成說，胡桃澤正邦是七三一部隊的解剖技師，曾從事結核菌實驗研究，後參加活體解剖。

據《關東軍防疫給水部留守名簿》記載，胡桃澤正邦出生於1913年5月，1944年5月任技師助理。

胡桃澤正邦在視頻中說：「我解剖了300人，其中有三分之一曾被（作為標本）保存下來，其餘的都燒了。我們解剖的時候，人

還是溫熱的，有血噴出。」

胡桃澤正邦供述說，被實驗者被稱為「馬路大」（日語「原木」的意思），其中包括中國人、朝鮮人、蒙古人、蘇聯人等，特設監獄中的常備人數在40人以上，並會「不斷補充」。

胡桃澤正邦說，七三一部隊研製生產鼠疫、霍亂、傷寒、痢疾、炭疽等病菌，一天要生產兩噸，並在重慶、湖北等地實施細菌攻擊。其間，有日本軍醫誤吸鼠疫菌，不到12個小時便死亡。

金士成表示，七三一部隊原隊員主動站出來的人其實是少數，揭露七三一部隊罪證，應該是全世界和平力量共同要完成的事情。

中國成立首個深空探測領域國際科技組織

國際深空探測學會成立大會7日在中國安徽合肥舉行。這是中國首個深空探測領域國際科技組織。

香港中通社報道，深空探測實驗室於2022年正式運行，圍繞深空技術、深空科學、深空資源和深空安全四大領域十二個方向，開展關鍵核心技術攻關和基礎科學研究引領。這是中國首個由「國家行業主管部門主導、地方政府全力支持、高水平大學全面參與」

的國家級新型研發機構，並以黃山主峰「天都」作為第二名稱，總部設在合肥，北京設立分部。

深空探測實驗室還聯合國家航天局探月

空探測領域學術交流、人才培養與合作平臺，匯聚全球科技力量，推動學術繁榮和創新發展。

近年來，深空探測實驗室穩步推進實施嫦娥七號、嫦娥八號，以及天問二號、天問三號、天問四號等工程任務，研製通導技術試驗衛星「天都一號」和「天都二號」並成功發射。未來，該實驗室還將參與建設國際月球研發站、小行星防禦等重大工程。